

Редактор Кронид Люберский

Wolfratshauer Str. 68/III · 8000 München 70 · Tel. (89) 723 25 34

Editor Cronid Lubarsky

ГОД ИЗДАНИЯ ЧЕТВЕРТЫЙ

Издается 2 раза в месяц

№ 13 1982

15.7.1982

ПРЕСЛЕДОВАНИЯ БАПТИСТОВ

13-1 Продолжаются аресты баптистов. В дер.Манеево Башкирской АССР арестована Людмила Арсеньевна АФАНАСЬЕВА (р.1958). 6 апр. 1982 в г.Кизляр Дагестанской АССР арестованы Василий Карпович МИГЕЛЬ (р.1923), Владимир Никитович ГОРШИНIN (р.1942) и Михаил Иванович ВОТЧЕЛЬ (р.1935). Жена В.МИГЕЛЯ Клавдия Михайловна с 7 детьми живет в г.Кизляр по ул.Новоселовской, 44, жена В.ГОРШИНИНА Надежда Александровна с 6 детьми - по ул.Глинки, 40, жена М.ВОТЧЕЛЯ Евгения Генриховна с 7 детьми - по ул.Чехова, 14.

Баптист Олег ПОПОВ (1981,23/24-6) приговорен к 3 г. лагерей.

Во многих областях страны участились обыски у баптистов, разгоны молитвенных собраний, штрафы, особенно в Ростове-на-Дону, Запорожье, г. Дергачи Харьковской обл., Кировограде, Москве, Анжеро-Судженске, Перми, Свердловске, Черновцах, Тирасполе, Кишиневе, Джамбуле, пос.Луговом Оренбургской обл.

К АРЕСТАМ В МОСКВЕ

13-2 Сообщение об аресте 17 июня 1982 Ильи ГЕЛЬЦЕРА (1982,12-1) подтвердилось. Появившиеся сначала сообщения о том, что он арестован лишь административно, оказались неточными. И.ГЕЛЬЦЕР - студент не МГУ, как сообщалось ранее, а Московского института стали и сплавов (равно как и подвергшийся обыску его знакомый В.МАНДЕЛЬШТАМ).

Неверным оказалось и сообщение о том, что Борис Алексеевич КАНЕВСКИЙ (р.1945) был после допроса освобожден (1982,12-1). Его также арестовали 17 июня. Б.КАНЕВСКИЙ - соавтор В.СЕНДЕРОВА по ряду работ, касающихся дискриминации евреев при приеме на мех.-мат. ф-тет МГУ (Б.КАНЕВСКИЙ - преподаватель на этом факультете). И И.ГЕЛЬЦЕРУ и Б.КАНЕВСКОМУ предъявлено, по-видимому, обвинение по ст.190<sup>1</sup> УК РСФСР. Они находятся в Бутырской тюрьме. Неясно, обвиняются ли они по одному делу с В.ГЕРШУНИ и В.СЕНДЕРОВЫМ. Дело последних теперь передано Ю.БУРЦЕВЫМ другому следователю.

В день арестов, 17 июня 1982, обыски прошли также у Николая УХАНОВА (р.1960), который за сопротивление милиции был административно арестован на 10 сут., и у студента МГУ ДОКУЧАВЫ. Обыск у И.РАТУШИНСКОЙ в Киеве (1982, 12-1) прошел не 17, а 22 июня. 24 июня в Киеве прошло еще 5 обысков у местных математиков.

#### ДЕЛО КОНОВАЛОВА

13-3 В дек. 1981 в Москве арестован главный врач крупнейшего в столице физкультурно-спортивного диспансера КОНОВАЛОВ. В течение двух лет КОНОВАЛОВ отказывался подписать акт о завершении строительства огромного спортивно-лечебного комплекса, сооруженного для его диспансера в Останкино. Комплекс был сооружен с недопустимыми недоделками и отклонениями от проекта. На КОНОВАЛОВА было оказано давление со стороны ряда высокопоставленных лиц (включая секретаря МК КПСС В.В.ГРИШИНА), ему предлагали взятки, но КОНОВАЛОВ стоял на своем. Он обращался с протестом в ЦК КПСС, органы партийного и народного контроля, в другие организации, но безрезультатно.

Тогда КОНОВАЛОВ решил апеллировать к мировой общественности. Он подготовил письмо о системе злоупотреблений, пронизывающей руководство СССР на различных уровнях, в том числе о злоупотреблениях в Министерстве здравоохранения и в КГБ СССР. При обыске у КОНОВАЛОВА было изъято 60 экземпляров этого письма, приготовленных к отправке за рубеж. КОНОВАЛОВ был арестован у себя на работе. Здание диспансера при этом было окружено усиленным нарядом милиции.

#### О СУДЕ НАД И.СОКУЛЬСКИМ И Г.ПРИХОДЬКО

13-4 Стало известно, что И.СОКУЛЬСКИЙ (1981, 7-10) и Г.ПРИХОДЬКО (1982, 7-8) были судимы вместе 7-13 янв. 1981 в г.Днепропетровске. Они обвинялись по ст.62 ч.2 УК УССР (аналог ст.70 ч.2 УК РСФСР). Оба они отказались от назначенных судом защитников, но суд не принял отказа, и подсудимые объявили голодовку, которая длилась 4 дня. В результате ее адвокаты сами отказались от участия в процессе. На суде не было никого из родственников подсудимых, родственники были информированы о суде лишь после его окончания. Никто из друзей И.СОКУЛЬСКОГО и Г.ПРИХОДЬКО не был вызван в качестве свидетеля.

Подсудимые виновными себя не признали. И.СОКУЛЬСКИЙ произносил последнее слово 6 час., Г.ПРИХОДЬКО - 7 час. Они были приговорены каждый к 10 г. лагерей особого режима, с отбыванием первых 5 лет в тюрьме, и к 5 г. ссылки. Судебные издержки составили около 1000 р. (неясно, на одного подсудимого или на обоих)

И.СОКУЛЬСКИЙ и Г.ПРИХОДЬКО находятся в Чистопольской тюрьме. От И.СОКУЛЬСКОГО в течение первого полугодия не было писем из тюрьмы. Их не пропус-

кала цензура, т.к. И.СОКУЛЬСКИЙ писал по-украински. 4 июля 1982 у И.СОКУЛЬСКОГО должно было состояться свидание с женой.

#### ПОЛОЖЕНИЕ ИГОРЯ ОГУРЦОВА

13-5 Стало известно, что во время "перевоспитания" в Ленинградском УКБ, на которое в 1981 был отправлен И.ОГУРЦОВ (1981,4-26), ему предлагали устроить пресс-конференцию с видеозаписью, во время которой выразить раскаяние и заявить, что в случае эмиграции он не будет действовать в ущерб советской власти и сотрудничать с НТС. Ему показывали проект Указа о выдворении его из СССР на этих условиях. И.ОГУРЦОВ согласился на пресс-конференцию, но без раскаяния и при условии участия в ней иностранных корреспондентов. Это, в свою очередь, не устроило КГБ.

В ссылке в пос.Микунь Коми АССР "куратором" И.ОГУРЦОВА является начальник РОВД кап.ЧИГЛЕЕВ. И.ОГУРЦОВ поставлен на работу кочегаром в котельную. Живет И.ОГУРЦОВ в одном доме с САЛЬНИКОВЫМ из г.Тулы. САЛЬНИКОВ в свое время был осужден по ст.190<sup>1</sup> УК РСФСР, за "хорошее поведение" освобожден условно и направлен в пос.Микунь на "стройки народного хозяйства".

И.ОГУРЦОВ, кроме ранее называвшихся болезней, страдает нарушением зрения - невосприимчивостью к желтой части спектра, в результате чего не может читать при электрическом освещении.

#### О "ГРУППЕ ЗА УСТАНОВЛЕНИЕ ДОВЕРИЯ МЕЖДУ СССР И США"

13-6 К "Группе за установление доверия между СССР и США" присоединилось еще несколько человек: канд. географических наук Юрий МЕДВЕДКОВ и его жена канд. геогр. наук Ольга МЕДВЕДКОВА (1982,4-7), канд. физ.-мат. наук Валерий ГОДЯК (1982,12-5), филолог Олег РАДЗИНСКИЙ (1982,12-5), канд. физ.-мат. наук Марк РЕЙТМАН, канд. биологических наук Владимир ОПЕКИН (р.1932).

4 июля 1982 неожиданно было дано разрешение на выезд из СССР членам Группы Михаилу и Людмиле ОСТРОВСКИМ (1982,11-4), Владимиру и Марии ФЛЕЙШГАККЕР и Марку РЕЙТМАНУ. Супруги ОСТРОВСКИЕ 10 июля выехали из СССР. Разрешение на выезд супругам ФЛЕЙШГАККЕР, однако, вскоре было взято назад. Им сказали, что о решении по их вопросу их известят позднее. Ничего неизвестно о положении М.РЕЙТМАНА. С.РОЗЕНБЕР, ранее добивавшийся выезда из СССР, теперь изменил свое решение и заявил, что останется в стране, чтобы продолжать начатое дело, даже если ему предложат уехать.

Тем временем более 170 чел. подписало заявление о поддержке Декларации Группы. Еще два списка поддерживавших было изъято милицией: один с подписями 70 московских студентов, другой - с неизвестным числом подписей из прибалтийских республик. Декларация Группы распространяется в Москве, Таллине, Риге, Одессе, Нальчике, Рыбинске и Владимире.

Продолжается давление на членов Группы. Ю.ХРОНОПУЛО получил предупреждение о возможности увольнения с работы и предъявления обвинения по ст.64 УК РСФСР (?). В.ОПЕКИН в конце июня был вызван в прокуратуру, где ему было заявлено, что он нарушает "Положение о добровольных обществах и союзах" 1932. С.БАТОВРИН 6 июля 1982 был доставлен в милицию и ему было сказано, что против него будет возбуждено дело о "незаконных валютных операциях", если он письменно не заявит о выходе из Группы и не осудит внешнюю политику США. С.БАТОВРИН отказался.

Супруги ФЛЕЙШГАККЕР и С.БАТОВРИН продолжают оставаться под домашним арестом вот уже более месяца. Жене С.БАТОВРИНА Наталье было разрешено взять из дому свои личные вещи. 7 июля ей разрешили посетить мужа, но только в присутствии сотрудника милиции. С.БАТОВРИН заявил, что если домашний арест не будет снят, он будет вынужден прибегнуть к "сухой" голодовке. Его мать, Любовь ПОТЕХИНА заявила, что присоединится к нему.

Группа тем временем отменила назначенную на 27 июня демонстрацию в защиту мира, т.к. не получила от Моссовета никакого ответа на свой запрос о разрешении на демонстрацию. Группа повторила свой призыв об объявлении Москвы безъядерной зоной, и обратилась к правительствам СССР и США с призывом о прекращении ядерных испытаний.

#### ГОЛОДОВКА "ГРУППЫ РАЗДЕЛЕННЫХ СЕМЕЙ"

13-7 И.КИБЛИЦКИЙ получил 2 июля 1982 выездную визу из СССР, действительную до 30 июля. Состояние И.КИБЛИЦКОГО после голодовки плохое - его почки и зрение сильно пострадали. 12 июля выездную визу, действительную до 15 августа, получила Т.АЗУР.

Сергей Леонидович ПЕТРОВ продолжает голодовку. Власти демонстративно не обращают на нее внимания. Дом не поставлен под наблюдение, телефон не отключен. Лишь 6 июля к нему явился капитан милиции и попытался пригласить его на беседу в отделение, а 7 июля пришла врач, якобы вызванная соседями. С.ПЕТРОВ отказался с ними беседовать. К моменту прихода врача С.ПЕТРОВ потерял 17 кг.

Юрий Васильевич БАЛОВЛЕНКОВ, получивший в свое время от сотрудницы УВИР Надежды БИМОСОВОЙ устное заверение, что ему будет дана виза, как известно, окончил голодовку 21 июня. 29 июня он был выписан из больницы. Однако власти под разными предлогами стали откладывать оформление его выездных документов. Протестуя против этого, Ю.БАЛОВЛЕНКОВ 5 июля возобновил голодовку. В промежутке между голодовками он восстановил лишь 5 кг из потерянных 22,5 кг. Он принимал только соки и фруктовые и овощные пюре.

9 июля Сергей ФАДЕЕВ, зам. нач. Московского УВИР пригласил группу иностранных корреспондентов и сообщил им, что С.ПЕТРОВУ и Ю.БАЛОВЛЕНКОВУ

отказано в выездных визах в связи с секретностью их предыдущей работы (несколько лет назад). С.ФАДЕЕВ сказал, что заявление о выезде может быть ими возобновлено через 6 мес., и что жены С.ПЕТРОВА и Ю.БАЛОВЛЕНКОВА могут, если пожелают, приехать на жительство в СССР. Он заявил также, что лично принял решение об отказе и никакой служащий УВИР не был уполномочен давать Ю.БАЛОВЛЕНКОВУ обещания.

С.ФАДЕЕВ обвинил посольство США в подстрекательстве к голодовке. По этому поводу посольство США заявило протест.

12 июля мать Ю.БАЛОВЛЕНКОВА Екатерина (р.1921) присоединилась к голодовке сына. 14 июля к голодовке присоединилась и мать С.ПЕТРОВА Клавдия (р.1917). И С.ПЕТРОВ, и Ю.БАЛОВЛЕНКОВ заявили, что намерены голодать до конца. Ю.БАЛОВЛЕНКОВ выразил желание быть похороненным в США.

#### РАЗНЫЕ СООБЩЕНИЯ

13-8 В апр. 1982 состоялся суд над Н.ПЛАХОТНЮКОМ (1982,2-13). Он обвинялся в "мужеложестве". Ранее он был признан психиатрической экспертизой вменяемым. Н.ПЛАХОТНЮК был приговорен к 4 г. лагерей.

13-9 30 июня - 1 июля 1982 в Ленинграде состоялся суд над Н.ЛАЗАРЕВОЙ (1982 10-17), обвинявшейся по ст.70 УК РСФСР. Конкретно Н.ЛАЗАРЕВА обвинялась в составлении альманаха "Мария" и передаче его иностранцам, а также в связи с эмигрантками и получении от них материалов. Н.ЛАЗАРЕВА признала себя виновной и выразила раскаяние. Она вручила суду заявление, адресованное "различным международным организациям", включая AMNESTY INTERNATIONAL, в котором заявляет, что действительно нарушила закон и должна предстать перед судом. Н.ЛАЗАРЕВА приговорена к 4 г. лагерей строгого режима и 2 г. ссылки.

13-10 27 апр. 1982 в Калуге арестован геолог Анатолий Михайлович ВЕРХОВСКИЙ (р.1944). При обыске у него на квартире изъяты рукописи, стихи, личная переписка. А.ВЕРХОВСКОМУ предъявлено обвинение по ст.190<sup>1</sup> УК РСФСР. Следствие ведет ст. следователь Калужской прокуратуры ТЕРЕХОВ. А.ВЕРХОВСКИЙ содержится в Калужском СИЗО. В день ареста А.ВЕРХОВСКОГО прошли также обыски в Калуге у историка-архивиста Дмитрия Дмитриевича МАРКОВА, в г.Обнинск Калужской обл. у биолога Олеси Александровны ЗАПАЛЬСКОЙ и физика Елены Ивановны ФРОЛОВОЙ, в Москве у историка-архивиста Евгения Александровича ПОЛЯКОВА. 4 мая 1982 прошел обыск у жены А.ВЕРХОВСКОГО геофизика Светланы Николаевны ВЕРХОВСКОЙ, проживающей по адресу: 620006, Свердловск, ул.Сулимова, 76, кв.2. Прошел ряд и других обысков. При всех обысках изымались личная переписка, стихи, записные книжки и др.

13-11 10 мая 1982 в Тбилиси арестован Мераб БАГДАВАДЗЕ. Его дочь Мариам была судима в янв. 1982 за участие в демонстрации в г. Мцхета ГрузССР (1982, I-33, 2-7, 3-9) и осуждена на 5 л. лишения свободы условно. В мае 1982 ее незаконно уволили с работы. Мераб БАГДАВАДЗЕ обвиняется в "нападении на представителя власти" (возможно, грузинские аналоги ст.191<sup>2</sup> или 193 УК РСФСР). В беседах с дочерью власти не скрывают, что арест был произведен "по указанию свыше". Мариам БАГДАВАДЗЕ (р.1963) живет в Тбилиси по ул. Кипшидзе, 12, тел. 22 29 20.

13-12 27 мая 1982 в Иркутске арестован Виктор ЧЕРНЫХ. В свое время его материалы были помещены в журнале "Поиски". В. ЧЕРНЫХ пытался создать в Иркутске независимое писательское объединение.

13-13 Стало известно, что М. КУКОБАКА (1982, II-12) в июне 1981 в тюрьме г. Ельца (нач. п/п ТАРАСОВ) был помещен в камеру, где уголовники Вадим КИСЕЛЕВ Юрий ГУКОВ и Сергей ЛОМАКИН избивали его, требуя написать под диктовку письмо к заключенным лагеря, где он ранее содержался, с покаянием в своей "антисоветской деятельности". М. КУКОБАКА вынужден был такое заявление написать, но адрес лагеря и фамилию его начальника указал вымышленные. Уголовники передали письмо администрации, но М. КУКОБАКА указал, что письмо вынужденное, что доказывается сделанными им намеренно искажениями. Протест М. КУКОБАКИ прокурору отправлен не был, но избиения прекратились.

13-14 2 июля 1982 в "Московской правде" было опубликовано "Открытое письмо" Е. КОЗЛОВСКОГО (1981, 23/24-4). Е. КОЗЛОВСКИЙ выразил раскаяние в своей деятельности, запретил публикацию своих произведений за рубежом и обещал "оправдать оказанное доверие". Е. КОЗЛОВСКИЙ заявил, что особую роль в его "решении заняться писательством, что и послужило в конечном счете причиной его изоляции от общества", сыграл В. АКСЕНОВ. Е. КОЗЛОВСКИЙ сообщил, что передавал свои произведения на Запад через бельгийского дипломата Ж.-П. МИНЬО (ныне уже покинул СССР). Дело против Е. КОЗЛОВСКОГО прекращено и он освобожден из-под стражи.

13-15 В. ШАВРОВ (1982, 9-16) был освобожден из ПБ в середине июня 1982.

13-16 Политзаключенный С. БАБИЧ в лагере в Ворошиловградской обл. лишен свидания, т.к. у него при обыске были найдены записи "антисоветского характера".

13-17 В мае 1982 в г. Харцызске Донецкой обл. был избит правозащитник Ва-

лерий ЦЕРН. После этого он был административно арестован на 15 сут.

13-18 Лютеранский священник Велло САЛУМ (1981,12-10), которого в 1981 при-  
нудительно госпитализировали в ПБ, 1 апр. 1982 лишен пасторской лицензии.  
Сейчас он добивается эмиграции.

13-19 Члену Московской группы AMNESTY INTERNATIONAL правозащитнику Олегу  
ПОПОВУ было предложено в 10-дневный срок покинуть СССР. 11 июля 1982 он  
вместе с семьей прибыл в Вену.

13-20 1 июля начали голодовку члены семейства ВАЩЕНКО, находящиеся в посоль-  
стве США в Москве: Августина ВАЩЕНКО (р.1929) и ее дочь Лилия (р.1958). В  
г.Черногорске Лидия и Вера ВАЩЕНКО (1982,12-33) продолжают свою голодовку.

13-21 Московские отказники Ирина САПИРО и Владимир ВАЙЛЬ окончили свою го-  
лодовку (1982,7-27) в конце мая 1982.

13-22 Братья Исая и Григорий ГОЛЬДШТЕИНЫ были уволены 23 апр. 1982 с работы  
в телеателье "Тбилиси". Через несколько дней после этого Г.ГОЛЬДШТЕИН полу-  
чил письмо с угрозами его жизни. ГОЛЬДШТЕИНЫ обратились в суд, требуя вос-  
становления на работе. Слушание дела неоднократно откладывалось и 4 июня  
ГОЛЬДШТЕИНЫ были восстановлены на работе без суда.

13-23 И.НУДЕЛЬ отказано в прописке в Москве. Она выехала в Ригу.

13-24 2 июля 1982 этнические немцы из г.Камышин Волгоградской обл. Генрих  
БИТТЕР (р.1955), Александр ПИНЕКЕР (р.1940) и еще одна пожилая женщина,  
имя которой неизвестно, провели демонстрацию на Красной площади в Москве,  
держа плакат с надписью по-немецки: "Пустите нас домой". Через 30 сек.  
агенты в штатском вырвали у них плакат и увезли демонстрантов в милицей-  
ской машине.

13-25 В первые рабочие дни января, февраля и марта 1982 в Риге появились  
написанные на стенах лозунги (содержание неизвестно). В начале янв.1982  
неизвестными был закрасен лозунг на корпусе химзавода: "Решения партии -  
в жизнь". На ряде указателей одностороннего движения на дорогах ведущих в  
сторону Москвы появились надписи: "Для русских в Латвии".

13-26 В нач. ноября 1981 в г.Ирпень Киевской обл. был открыт новый памят-  
ник В.ЛЕНИНУ. На следующий день на руке памятника была повешена холщовая

сумка с сухарями, а на памятке - надпись масляной краской (содержание неизвестно).

13-27 В Молдавии, в г.Сороки и в пос.Атаки Окницкого р-на, в начале марта 1982 вспыхнул конфликт между молдаванами и цыганами, перешедший в вооруженное столкновение. С обеих сторон есть убитые. Власти произвели аресты многих цыган. Однако, молдаване считают это недостаточным. В пос.Атаки молдаване объявили всеобщую забастовку, требуя выселения цыган.

13-28 СССР объявил, что "по техническим причинам" с 1 июля 1982 резко сокращается число каналов автоматической телефонной связи между СССР и западными странами. На линии Австрия-СССР остается 4 канала из 24; на линии Англия-СССР 14 из 42, на линии СССР-Англия 14 из 46; на линии Финляндия-СССР 21 из 24, а СССР-Финляндия 16 из 24; на линии США-СССР 15 из 23; на линии ФРГ-СССР 16 из 42; на линиях СССР-Франция и Франция-СССР 16 из 29; на линии Швейцария-СССР 10 из 19, а СССР-Швейцария 9 из 19; затронута будет также связь с Италией, Бельгией, Голландией и Скандинавскими странами. СССР сделал объявление об этом даже тем странам с которыми автоматической связи вообще не было (автоматическая связь из СССР существовала вообще лишь теоретически). Практически все западные страны заявили протесты. Сокращение числа линий вступило в силу с 1 июля только в отношении Австрии и, по видимому, США. Связь с другими странами пока поддерживается по-прежнему.

13-29 4 июня 1982 на вакантный пост председателя КГБ УССР назначен Степан Нестерович МУХА. С.МУХА начинал свою карьеру после войны как комсомольский работник. Кандидат в ЦК КПУ с 1976, член ЦК КПУ с 1981. В КГБ работает с конца 1971, в последнее время был первым заместителем председателя КГБ УССР. 15 июня 1982 Министром внутренних дел УССР вместо И.ГОЛОВЧЕНКО назначен Иван Дмитриевич ГЛАДУШ. 15 июня 1982 председателем КГБ ЭССР вместо А.ПОРКА назначен Карл Эфремович КОРТЕЛАЙНЕН. К.КОРТЕЛАЙНЕН совершенно неизвестен как государственный и партийный деятель.

13-30 Начальником Всесоюзного ОВИР сейчас является Рудольф КУЗНЕЦОВ, его заместителем - п/п Вера Ивановна АНИЧКИНА. Начальником Московского УВИР является Геннадий Иванович ТОМИН. Начальник Ленинградского ОВИР - В.П.БОКОВ. Московский УВИР, ранее рассматривавший заявления об эмиграции в любой рабочий день, теперь производит прием по этим вопросам только по пятницам.

13-31 Осужденный за мошенничество А.А.ПЕТРОВ-АГАТОВ (1981, 13/14-33) находится в лагере в Коми АССР.